

党建赋能 “富民工坊”让村更强民更富

高质量党建推动侨都高质量发展
栏目策划：市委组织部

□文/图 江门日报记者 黎禹君
通讯员 陈艺锋 杨晓坤

眼下正是大泽脐橙成熟的佳期。近日，新会区大泽镇以“庆丰收，促和美”为主线，举办第四届脐橙采摘节，开展“富民工坊”集中授牌仪式，通过“公司+村集体+农户”等合作模式，建立长期、稳定的产销关系，以农产品品牌建设等方式延伸产业发展触角，蹚出一条党建引领农产品品牌建设、促进农民增收和集体经济增长的“大泽路径”，让村更强民更富。

让村民感受勤劳致富的“橙”效

走进大泽镇沙冲村“富民工坊”——贵贤水果专业合作社的山地果园，漫山遍野的脐橙树结满果实。修剪枝叶、挑选掂量、采摘入桶、装车下山、擦拭尘土、分拣装箱……果农们各司其职赶订单，忙得不亦乐乎，个个都洋溢着幸福的笑容。

脐橙种植户陈女士说，今年她种植的脐橙产量约有2000公斤，不少客商都是冲着“大泽脐橙”的名号从外地过来的，也有一家人带着小孩来现场体验采摘的乐趣，“有的客户一买就是一百几十箱，现在我们正忙着装箱，打包好脐橙给他们”。

早在2013年，贵贤水果专业合作社便在沙冲村成立，目前种植基地面积达24万平方米，主导产品有新会大红柑、陈皮等，尤以大泽脐橙闻名。

为给大泽脐橙产业发展注入“红色新动能”，2022年11月，大泽镇成立脐橙行业党支部，把党组织建在产业链上，将脐橙行业各要素统筹协调，释放产业发展潜能，加强农业产学研合作，为农民群众纾困解难，擦亮“大泽脐橙”品牌。

党支部强引领，产业增收显“橙”效。脐橙行业党支部促成大泽脐橙行业与仲恺农业工程学院开展校企合作，同时带领果农设计发布了大泽脐橙IP——“多多”，依靠品牌IP促进



大泽镇以“公司+村集体+农户”等合作模式，蹚出一条党建引领农产品品牌建设、促进农民增收和集体经济增长的“大泽路径”，让村更强民更富。

农业与第三产业深度融合，多方合力推广“大泽脐橙”品牌。

“我们在合作社主要从事除草、采摘、包装等工作，离家近又有固定收入。”工坊内的村民一边打包一边乐呵呵地说。贵贤水果合作社社长钟贵贤表示，合作社日常能吸纳20多名劳动力长期就业，采摘季时则能增加至40余名。

2022年，大泽脐橙入选省级“一村一品”品牌。大泽脐橙行业从零散的果场种植逐渐壮大，成为“大泽新名片”，吸引了一批又一批的市民到大泽镇品尝香甜的脐橙，增加了村民收入，让村民感受到勤劳致富的“橙”效。

合作社托起共富梦

今年是“中山佬”招永伦来到新会的第17

个年头，从人生地不熟的外地人，到执掌千亩果园、管理近80名社员的农民合作社理事长，如今已不惑之年的他，把那股血气方刚的青春年华，悉数挥洒在这片异乡的土地。

规模抱团发展，鼓起百姓钱袋子。在大泽镇牛勒村党总支号召下，招永伦发起成立了长妙香农产品种植专业合作社，成为大泽镇牛勒村的“富民工坊”。以合作社为基地，招永伦凭借自己比较完善的种植技术，帮助解决周边农户的难题，带动他们一同致富。目前，长妙香农产品种植专业合作社不断发展壮大，成为果园面积超过66万平方米的大型合作社。

“合作社的成立，大大提高了农民进入市场的组织化程度，实现了农民就近就业。我也是一名种植户，历经几年边种边学，特别是邀请

技术专家进行指导、组织农户培训等，收益越来越高。我们小小的种植基地成了村民增收的‘聚宝盆’，带动辐射周边群众致富，助推乡村振兴。”长妙香种植专业合作社党支部书记、牛勒村第九村民小组组长林达卓说。

村社结对、党群携手，跑出共富加速度。长妙香农产品种植专业合作社还与牛勒村党总支、田金村党委结对共建，以种植、销售、初加工新会陈皮为主，带动非成员农户500户，拥有种植面积66万平方米，被评为广东省优秀合作社，被列入新会陈皮种植基地标准样本采样点。

“时光之笔”描绘富民新画卷

金黄的穗禾在微风中摇曳，果树上挂满了诱人的水果。大泽镇田金村“富民工坊”——时光田园水稻专业合作社主要种植水稻和水果，并养殖鸡、鸭、鱼等动物，水稻种植面积2.6万平方米，以糙米、象牙粘为主，实现特色农产品现代化。农场注重环保和可持续发展，可在这里开展亲子体验活动，体验农家乐服务，品尝新鲜的农家菜，品味纯正的乡土风味。

时光，是一支神奇的画笔，蘸着“传承与奋发”这些特殊颜料，在江门市“红色美丽侨村”田金村描绘了一幅富民画卷。大泽镇田金村党委引进时光文化研学营地，并成立时光文化党支部，将田金红色文化与文旅资源有机结合，打造新业态产业助推乡村振兴的新举措，为实现乡村振兴注入新活力，实现红色基因薪火相传。

“这几年村里发展红色乡村研学旅游，环境和基础设施都好了，前来旅游的人络绎不绝，我们的生意自然也就好了。”谈起这几年村庄的变化，时光文化党支部书记董金洲激动的心情溢于言表，“我们这里适合开展研学，吸引很多亲子家庭来这里参观学习，让很多村民成为发展乡村旅游的受益者”。

接下来，大泽镇将深化党建引领，全域推进村企结对共建“富民工坊”，持续激活乡村“致富因子”，着力推进“一村一品”建设，进一步提升产品品质，不断增强市场竞争力和综合效益，持续释放带富效应，实现群众增收、村集体增富、企业生产增效。

“侨都质量贷”再添“新成员”

推出当日有企业获贷款1000万元

江门日报讯（记者/陈敏锐 通讯员/曾文静）近日，“侨都质量贷”再添“新成员”，市场监管局联合广发银行江门分行发布“侨都质量贷”专属金融产品。产品推出当日，江门市力丰电机有限公司获得贷款1000万元，成为该产品推出后的首个受惠企业。

本次发布的新产品继续实行名单制管理，“白名单”由市场监管局及广发银行江门分行审定。产品将各级政府质量奖、鲁班奖、国家优质工程奖、大禹奖等各类质量品牌分为三类标准，按标准对不同类别的企业以LPR（贷款市场报价利率）为基准降低10—30个基点。产品主要以免抵押贷款为主，其中一类标准企业免抵押贷款额度最高5000万元，二类标准企业免抵押贷款额度最高2000万元，三类标准企业免抵押贷款额度最高1000万元。产品还款方式也更灵活，对于1年期贷款且符合条件的普惠小微企业，到期可申请无还本续贷；对于1年以上期限贷款，还可以按月、季或每半年的期限约定还本比例和方式。此外，企业还可以享受优先放款、费用减免、绿色通道等专属服务。

去年以来，市市场监管局联合9家银行在全省率先推出“侨都质量贷”特色金融服务，“质量+金融”赋能实体经济发展，截至2023年9月底，质量增信融资服务白名单内企业贷款余额513.10亿元，同比增加91.78亿元；已发放贷款加权平均利率3.85%，比去年同期下降15.86个基点。今年以来，市市场监管局联合建设银行江门市分行、中国银行江门分行、广发银行江门分行相继推出“侨都质量贷”金融产品，累计发放质量金融贷款已超过6亿元。下一步，市市场监管局将继续加大对中小微企业质量创新的金融支持力度，进一步推动各金融机构推出更多“侨都质量贷”专属金融产品，实实在在助力企业和经济提质增效。

2023年江门市跨境融资企业遴选活动接受申报 支持企业开展跨境信用融资

江门日报讯（记者/陈敏锐 通讯员/林命彬 张馨玲）记者昨日从江门市跨境融资企业遴选组委会了解到，2023年江门市跨境融资企业遴选活动正接受申报。组委会将从“江门市跨境融资企业库”择优选择4—5家江门企业，协助对接港澳银行，委托第三方信用评级机构出具信用评级报告，并给予一定资金支持。

为全面落实省委“1310”具体部署和江门市市委、市政府的工作安排，推动粤港澳大湾区规则衔接机制对接，深化《企业信用评级标准》在跨境金融领域的应用，江门市跨境融资企业遴选组委会公开遴选一批信用良好、有跨境融资需求（含赴港澳发行债券需求）的江门企业，提供跨境信用评级服务和资金支持，支持企业开展跨境融资。

据介绍，在江门市注册成立，具有独立法人资格，有固定生产经营场所，正常经营满3年或以上且具有跨境融资需求（含赴港澳发行债券需求）的企业均有资格参与遴选。同时，企业需满足生产经营状况稳定、良好，积极履行社会责任、守法合规经营，自觉践行社会主义核心价值观；符合国家跨境融资政策，不属于高污染、高耗能的企业；在境内各家银行信誉状况良好，无不良信用记录；具有履行合同、偿还债务的能力，还款意愿良好；2022年以来在“信用中国”“信用广东”“信用江门”网站不存在不履约或部分履约情形的履约践诺信息；未被“信用中国”“信用广东”“信用江门”网站列为失信被执行人或重大税收违法案件当事人等条件。

符合条件的江门企业需将申报材料装订成册，加盖单位公章，一式两份（电子版一份），于2023年11月29日17时前通过邮政EMS邮寄到组委会；电子申报材料发送至gdxyxh@163.com。

届时，组委会将组建由金融专家、信用评级机构代表、律师、会计师和相关专家等组成的评审委员会，对企业申报材料进行评审，必要时开展实地调研、现场考察，遴选企业名单。

香港明星足球队江门友谊赛明年1月14日举行

江门日报讯（记者/郭永乐）11月21日，2024企超杯暨香港明星足球队江门友谊赛发布会在名冠金凯悦酒店举行。本次活动由江门市文旅交通投资集团有限公司、江门市广播电视台联合主办。记者从发布会获悉，香港明星足球队江门友谊赛将于2024年1月14日在江门滨江体育中心体育场举行。届时，江门开心足球队和香港明星足球队将为观众呈现一场精彩的足球比赛。

香港明星足球队成立于1985年，由谭咏麟等热爱足球的歌影视明星发起成立，一直致力于推广足球运动，并通过与各地开展交流比赛，为慈善事业募集资金。他们的足迹遍布全球多地，曾与众多国内外球队交手。2010年，香港明星足球队曾到访江门，和江门足球队代表进行了一场友谊赛。发布会上，香港明星足球队代表黄日华、张

兆辉等和观众分享了他们对本次友谊赛的期待。黄日华表示，作为一支由热爱足球的歌影视人和足球名将组成的球队，他们将全力以赴，以最好的状态和最强的阵容，为观众呈现一场精彩的比赛。同时也希望通过这次活动，增进香港与江门球迷的友谊，推动两地的文化交流。

□相关新闻

球迷向香港明星推荐江门美食

昨日的新闻发布会上，香港明星足球队代表黄日华表示：“2010年，我曾跟随香港明星足球队来江门比赛，这么多年过去了，特别想再次来江门走走，看看江门的发展，并把江门的风土人情介绍给香港，加强香港和江门的文化、体育交流。”

香港明星足球队代表莫家淦、卫志豪均表示要在江门走走。莫家淦表示特别想去《狂飙》取景地长堤历史文化街区走一走，吃当地地道的肠粉。卫志豪笑称：“我上次来江门时买的新会陈皮吃完了，这次过来正好可以买点陈皮。”一讲到吃的，黄日华也来劲了，问观众江门

有什么美食推荐，现场球迷宋健新向明星们介绍：“江门遍地美食，有新会陈皮、古井烧鹅、杜阮凉瓜、甜水萝卜、外海竹升面等。现在正是新会柑摘果的时候，希望你们有空过来尝尝新会柑果、晒陈皮！”对此，黄日华开心地连连点头。（郭永乐）

“90后”黄逸朗眼中的《江门日报》：生活和工作中的“良师益友”

我和《江门日报》的故事

江门日报讯（记者/陈倩婷）“我一直关注《江门日报》，参加工作后，更养成了每天看报的习惯。”《江门日报》对于江门人黄逸朗来说并不陌生，在他眼里，《江门日报》不仅是一份提供本地新闻和信息的报纸，更是他生活和工作中的“良师益友”。

黄逸朗是一名“90后”，2021年大学毕业参加工作，目前是建设银行江门市分行综合办公室的一名业务员，日常主要负责单位的文书撰

写与传递工作。为了提高自己的工作能力，黄逸朗每天都通过《江门日报》了解江门地区的最新动态、政策法规以及各行各业的发展情况，“金融与地方经济、百姓生活紧密相连，我们要多读、多看，加深对江门的了解，才能写好江门与金融的故事”。

作为江门本地人，黄逸朗对《江门日报》报道的新闻倍感亲切。他回忆道：“新冠疫情初发时，网上的信息铺天盖地，很难分辨真假。幸好

有《江门日报》这样的权威媒体，让我们及时学会科学防疫、理性应对。当时，我特别关注医护人员、志愿者的感人事迹至今让我印象深刻。”

近期，黄逸朗有了买房的计划，于是特别留意《江门日报》上关于楼市方面的新闻。《江门日报》作为党媒，报道内容丰富且具有较高的权威性。通过《江门日报》的楼市新闻，我可以了解到江门房地产市场的最新动态，以及相关政

策解读、专家建议等信息，这对我购房有很大的帮助。”黄逸朗说。

从求学时的奋发拼搏，到参加工作后的安居乐业，《江门日报》始终陪伴在黄逸朗的身边，见证了他一路走来的点点滴滴。作为《江门日报》的“老熟人”，他对《江门日报》的未来也有更多的期待，他说：“这份报纸见证了我的成长过程，希望它能继续关注社会民生，挖掘更多有深度、有温度的新闻故事，传播社会正能量。”

香港润成（开平）整染厂 广东省开平市三埠东明路8号 0750-2218333
吴荣治先生治丧委员会联系人：田小姐 19802558206 sylvia@jwenshigk.com

讣告

家严吴荣治先生痛于二零二三年十一月十八日下午，在家人陪伴之下安详离世，享年八十四岁。谨定于二零二三年十一月廿四日上午十一时，在开平市殡仪馆大礼堂举行遗体告别仪式。特此敬告各界人士！

孝女：吴慧君 婿：曾仲谋 孙：曾颂华
吴碧君
吴霈君 婿：林荣科 孙：林增恩 林增信

泣告
二零二三年十一月十九日

关于西部沿海高速崖南至金门路段施工期间实施临时交通管制的通告

因西部沿海高速崖南大桥试验索更换工程施工需要，拟对我市西部沿海高速崖南至金门站主线路段实施单向临时交通管制。现通告如下：

- 交通管制时间**
2023年11月27日至12月2日期间每天8时至12时。
- 交通管制措施**
届时分阶段对西部沿海高速（崖南站至金门站）往珠海方向主线路段实施全封闭施工，禁止一切车辆及人员通行。
- 绕行路线**
实施封闭交通管制期间，往珠海方向的车辆请在崖南站驶下高速，沿S271省道——中阳高速——新中公路——广佛江珠高速（往珠海方向）驶入西部沿海高速（往珠海方向）。
交通管制期间，请往司机注意控制车速，沿途遵照交通指示标识指引谨慎驾驶，服从现场交警、路政人员及工作人员的指挥。
为避免拥堵，请关注江门交警微博、微信公众号和导航软件，查看实时路况信息，提前计划好出行路线。因此造成的不便，敬请谅解。

江门市公安局
2023年11月22日

（崖南站至金门站）往珠海方向主线路段

往珠海方向的车辆请在崖南站驶下高速，沿S271省道——中阳高速——新中公路——广佛江珠高速（往珠海方向）驶入西部沿海高速（往珠海方向）